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Dezvoltarea durabilă este viitorul omenirii
Având o finanțare suficien-

tă şi un potențial uman calificat, 
dezvoltarea durabilă a societății, 
poate avea sorți de izbândă doar 
în condițiile unui suport ştiințific 
adecvat. Reieşind din acest dezide-
rat, Direcția Doctorat şi Postdocto-
rat a UTM (şef Direcție – dr., conf. 
univ. Galina MARUSIC) şi Oficiul 
Chişinău al Agenției Universitare 
a Francofoniei, în parteneriat cu 
Academia Română, Politehnica 
şi Academia de Studii Economice 
din Bucureşti, USM, UASM, ASEM, 
Ministerul Mediului, Agenţia pen-
tru Eficienţă Energetică, Proiectul 
UNDP +AEE „Energia şi biomasa” şi 
Proiectul AAD+ASD „Consolidarea 
capacităților în domeniul apelor” 
au organizat pe 21-22 iunie 2016 
pentru doctoranzii UTM, USM, 
ASEM, UASM şi AȘM, un seminar 
ştiințifico-practic cu patru atelie-
re: „Sustenabilitatea în producție”, 
„Energia şi economia”, „Apa” şi 
„Dezvoltarea proiectelor”. 

În deschiderea evenimentu-
lui au luat cuvântul: dr. hab., prof. 
univ. Larisa BUGAIAN, prorector 
pentru relații internaționale al 
UTM, Andrian DELINSCHI, vicemi-
nistru al Mediului, Mihail STRATAN, 
director AEE, şi Roxana TURCANU, 
responsabilă Antena AUF-Chişinău, 

moderatorul seminarului dr., prof. 
univ. Petru TODOS, prorector 
UTM. Este pentru prima dată când 
AUF susține un proiect ştiințific 
de instruire a doctoranzilor din 
instituțiile de învățământ – mem-

bri colectivi ai AUF, în următoarele 
subiecte: formarea doctoranzilor 
în domeniul dezvoltării durabi-
le, atragerea cu prelegeri a unor 
personalități notorii, care predau 
discipline privind sustenabilitatea, 

asigurarea unor legături dinamice 
dintre instituțiile de învățământ, 
mediul de afaceri şi unele proiecte 
de mediu şi dezvoltare durabilă de 
anvergură. 

Participanții la seminar au au-

diat prelegerile „Spre o economie 
curată” (prof., dr. Virginia CÂM-
PEANU, cercetătoare la INCE, Aca-
demia Română), „Planul de dez-
voltare durabilă a Regiunii Delta 
Dunării – probleme de planificare 
participativă la gestiunea servici-
ilor ecosistemice” (Alina CHICOS, 
cercetătoare la Institutul Național 
de Cercetare şi Dezvoltare „URBAN-
INCERC”), intervențiile ştiințifice: 
„Dezvoltarea durabilă şi asigura-
rea securității economice a RM” 
(drd. UTM Veaceslav VLADICES-
CU, manager general „EcoExpert 
LTD”), „Managementul proiectelor 
pentru dezvoltarea durabilă” (Mar-
gareta Stela FLORESCU, profe-
soară ASE-Bucureşti), informațiile 
managerilor de proiecte Alina 
ACĂLUGĂRIȚEI, UNDP, şi Cyrille 
VALLET, expert la Ministerul Me-
diului, şi au făcut un schimb larg de 
opinii pe marginea ordinii de zi a 
seminarului.

Vorbitorii şi-au exprimat con-
vingerea că seminarele de acest fel 
vor avea continuare şi în viitor, con-
turând mai multe teme interdisci-
plinare de cercetare, care ar putea 
fi realizate de doctoranzi din RM în 
cotutelă mixtă – profesori din RM şi 
din România.

Pe 12 mai 2016 UTM a găzduit 
cea de-a doua întrunire, în cadrul 
căreia reprezentanți ai diferitelor 
universități din  RM au continuat 
dialogul inițiat pe 11 aprilie privind 
organizarea și desfășurarea doc-
toratului profesional. Participanții 
au propus un set de cerințe față de 
elaborarea și susținerea tezelor de 
doctorat profesional, acestea ur-
mând să fie înaintate Ministerului 
Educației și CNAA spre examinare 
și aprobare.

Ședința a fost deschisă de rec-
torul UTM, prof. univ., dr. hab. Viorel 
BOSTAN, care a subliniat relevanța 
şi beneficiile doctoratului profe-
sional, menționând că acesta răs-
punde direct nevoilor societăţii 
contemporane şi cerinţelor pieţei 
muncii, axându-se pe cunoaşterea 
şi pregătirea profesională comple-
xă; prezintă interes pentru pregăti-
rea specialiştilor cu titluri ştiințifice, 
implicit pentru dezvoltarea cercetă-
rilor în domeniul designului pe ra-
muri, precum şi pentru companii în 
vederea sporirii calității producției 
acestora. În opinia sa, doctoratul 
profesional va fi atractiv, în special, 
pentru persoanele care îşi doresc 
recunoasterea realizarilor profesio-
nale în domeniu.

Totodată, rectorul Viorel BOSTAN 
a mentionat că, în premieră pentru 
RM,  doctoratul profesional a fost 
introdus în redacția nouă a Codului 
Educației. Specialiştii în domeniu 
urmează să elaboreze conținuturile, 
criteriile şi cerințele specifice pe do-
menii în corespundere cu standarde-
le moderne, condițiile de susținere a 
doctoratului profesional şi indicătorii 
măsurabili de performanță. Inițiativa 
Universității Tehnice a Moldovei pri-
vind elaborarea cerințelor față de 
tezele de doctorat profesional este 
argumentată prin faptul că UTM po-
sedă specialități în  care ar putea fi 
organizat acest tip de doctorat.

În baza actelor oficiale şi 
a informațiilor prezentate de  
participanții la şedință, dr. Galina 
MARUSIC, şef Departament Școli 
Doctorale al UTM, a prezentat 
cerințele care ar urma să fie insti-
tuite față de tezele de doctorat 
profesional: publicarea a cel puțin 

2 lucrări la tema tezei în reviste 
ştiințifice cu recenzenți, naționale 
sau internaționale; volumul total 
al publicațiilor să fie de cel puțin 
1 c.a.; teza să fie compusă dintr-un 
comentariu teoretic de cel puțin 70 
– cel mult 100 de pagini şi un por-
tofoliu care să conțină un pachet 
de produse ale învățării, cercetării 
şi creației. Cea de-a treia parte a 
tezei – practică, fiind specificate 
condițiile pentru fiecare speciali-
tate în parte. De exemplu, pentru 
specialitățile „Teoria şi istoria arte-
lor plastice” şi „Arte plastice şi de-
corative” partea practică trebuie să 
includă o expoziţie cu lucrări pro-
prii de arte plastice şi decorative 
(organizată în mod expres sau pe 
suport digital); pentru specialita-
tea „Teoria şi istoria arhitecturii” – 
un proiect de arhitectură axat pe o 
cercetare practică; pentru „Design 
industrial”, „Designul şi grafica am-
balajului, poligrafie”, „Design interi-
or” – elaborări originale de design 
(protejate de certificate industria-
le); pentru „Design vestimentar şi 
al produselor textile” – o colecție 
de modele (din 8-10 produse), care 
reflectă cercetările experimenta-
le ale doctoranzilor sau elabora-
te la solicitare, pentru producere 
industrială; pentru „Muzicologie” 
– creații proprii (partituri, manus-
crise, înregistrări audio/video); 
pentru „Artă teatrală, coregrafică”, 
„Artă cinematografică, televiziune 
şi alte arte audiovizuale” – exempli-
ficări din concerte, recitaluri, roluri. 
De asemenea, a fost prezentată o 
listă de reviste ştiințifice de profil, 
recenzate, naționale (tip B, C) şi 
internaționale (indexate în BDI), în 
care doctoranzii ar putea să publi-
ce articole la tema tezei.

La ora actuală doctoratul pro-
fesional se desfăşoară în diferite 
țări – Anglia, Austria, Franţa, Dane-
marca, Norvegia, Irlanda, Olanda, 
SUA, Canada, Japonia, Coreea de 
Sud, Noua Zeelandă, România etc., 
cuprinzând diverse domenii: ingi-
nerie, medicină, psihologie, educa-
ţie, administraţie şi afaceri, ştiinţe 
biologice, ştiinţe sociale, limbi stră-
ine, drept, arte, arhitectură, design, 
muzicologie, educație fizică şi sport. 
Participanții la şedință au menționat 

unele aspecte privind autonomia 
şi coexistența doctoratului profe-
sional şi a celui ştiinţific existente 
în diferite țări. De exemplu, în SUA 
sunt recunoscute atât doctoratele 
profesionale, cât şi cele ştiințifice în 
anumite domenii profesionale (de 
exemplu, în educație).

Doctoratul profesional este mai 
reprezentativ pentru domeniile apli-
cative ale ştiințelor. În acelaşi timp, 
se poate recunoaşte legitimitatea 
functionării celor două tipuri de doc-
torat, în acelaşi domeniu, atâta timp 
cât domeniul în cauză pretinde atât 
cercetări fundamentale teoretice, cât 
şi aplicative. De asemenea, au fost 
scoase în evidență unele aspecte din 
experiența universităților din diferite 
țări: Universitatea de Arte din Târgu-
Mureş; Universitatea de Arte GEOR-
GE ENESCU, Iaşi; Royal Melbourne 
Institute of Technology, Australia; 
Girne American University; Univer-
sity of Minho – School of Arquitectu-
re, Portugalia etc.

Participanții la şedință s-au refe-
rit la natura şi profilul doctoratului 
profesional, menționând că acesta 
este diferit de doctoratul ştiințific, 
având finalități şi căi de formare 
distincte; se corelează cu ramurile 
aplicative ale ştiinţei, tehnologiei 
şi culturii; este orientat spre inte-
grarea cunoaşterii ştiinţifice şi celei 
profesionale; dezvoltă competenţe 
cognitive, metodologice şi practice 
transferabile la o varietate de situa-

ţii profesionale şi de cercetare apli-
cativă.

În țările din Occident şi Europa 
nu toate doctoratele profesionale 
pretind un master, spre deosebire 
de doctoratul ştiințific, pentru care 
aceasta este o condiție de admitere 
obligatorie. În schimb, toate progra-
mele de doctorat profesional cer ca 
solicitantul să aibă un stagiu profe-
sional în domeniu de la 3 până la 10 
ani, iar curricula doctorală cuprinde 
discipline de sinteză pe domenii, cu 
funcţii aplicative bine definite. Toate 
doctoratele profesionale revendică 
prezenţa unei componente de cer-
cetare, a unei cercetări originale. În 
schimb, natura şi funcţiile acesteia 
sunt diferite de doctoratul ştiinţific, 
cultivă alte tipuri de cercetări, cerce-
tare-acţiune, cercetare-dezvoltare, 
cercetare-inovaţie.

În ceea ce priveşte sistemul de 
evaluare şi certificare, s-a menționat 
că metodele de evaluare utilizate 
în sistemul doctoratului profesi-
onal sunt mai variate decât în cel 
ştiințific, iar etapa de finalizare şi 
certificare a studiilor doctorale pro-
fesionale include 3 variante: teza 
(cercetare teoretică şi practică); 
portofoliul (pachet de produse ale 
învațării, cercetării şi creației) sau 
portofoliul plus teza.

Conform cadrului european al 
calificărilor (EQF), atât doctoraul 
ştiințific, cât şi cel profesional re-
prezintă nivelul 8; diferența ținând 

nu de gradul, ci de natura lor. Altfel 
spus, au concluzionat participanții 
la şedință, doctoratul profesional 
se centrează pe incorporarea cer-
cetărilor într-o manieră reflexivă 
în activitățile practice, satisfăcând 
aceleaşi standarde esențiale ca şi 
doctoratul tradițional (ştiințific) 
pentru a asigura acelaşi nivel de ca-
litate superioară.

La cea de-a doua întrunire în 
problema organizării şi desfăşurării 
doctoratului profesional (prima 
a avut loc pe 11 aprilie 2016, în 
aceeaşi componență) au participat 
reprezentanți ai Universității Pe-
dagogice de Stat „Ion Creangă” din 
Chişinău – dr. Ludmila ARMAȘU, 
preşedinte al Consiliului ştiințific, 
dr. Ludmila VOZIAN, şef catedră, 
dr. Rodica URSACHI, dr. Cezara 
GHEORGHIȚĂ; Academiei de Muzi-
că, Teatru şi Arte Plastice – Svetlana 
PLAȚÂNDA, decan al Facultății de 
Arte Plastice; CNAA – dr. hab. Ghe-
orghe CUCIUREANU, şef Direcție 
Politici şi monitorizare doctorat; ai 
AȘM – dr. hab. Tudor STĂVILĂ, direc-
tor al Centrului Studiul Artelor, In-
stitutul Patrimoniului Cultural. Din 
partea gazdelor au participat şi au 
luat cuvântul dr. Galina MARUSIC, 
şef Departament Scoli Doctorale; dr. 
Aurelia CARPOV, şef Departament 
Arhitectură; Valeriu PODBORSCHI, 
şef Departament Design industrial 
şi de produs; dr. Alexandru COCIN; 
dr. Natalia PODLESNAIA.

Doctoratul profesional: primii pași (II)


